

# 习近平对山西吕梁市永聚煤矿一办公楼火灾事故作出重要指示 要求全力救治受伤人员 深入排查重点行业领域风险隐患 切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定

## 李强作出批示

新华社北京11月16日电 11月16日7时许，山西吕梁市永聚煤矿一办公楼发生火灾。截至目前，事故已造成26人死亡、38人受伤。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。正在国外访问的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平即作出重要指示，山西吕梁市永聚煤矿一办公楼发生火灾，

造成重大人员伤亡，教训十分深刻！要全力救治受伤人员，做好伤亡人员及家属善后安抚工作，尽快查明原因，严肃追究责任。习近平强调，各地区和有关部门要深刻吸取此次火灾事故教训，牢固树立安全发展理念，强化底线思维，针对冬季火灾事故易发多发等情况，举一反三，深入排查重点行业领域风险隐患，完善应急预案

和防范措施，压实各方责任，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求抓紧搜救失联人员，全力救治伤员，最大程度减少伤亡，妥善做好相关善后工作，同时要尽快查明事故原因，依法依规严肃处理。要举一反三加强消防安

全管理，对重点行业领域安全生产风险隐患严查严防，坚决防范重特大事故发生。

受习近平总书记委派，国务院分管领导已率有关部门负责同志赴现场指导事故救援和应急处置工作。山西省、吕梁市已组织力量全力做好救援救治和善后工作。目前，医疗救治、事故原因调查等工作正在进行中。

# 宏观调控如何更好发力？ 国家发展改革委解读经济热点问题

推动经济持续回升，宏观调控如何更好发力？怎样进一步促进民营经济高质量发展？如何做好迎峰度冬能源供应保障？在11月16日举行的新闻发布会上，国家发展改革委研究室副主任、新闻发言人李超回应了当前经济运行的热点问题。

做好明年政策靠前发力的各项准备工作

“10月份以来，经济总体保持回升向好态势。”李超表示，国家发展改革委将全面贯彻落实党中央、国务院决策部署，精准有效实施宏观调控，推动已出台宏观政策持续落地见效，加强政策预期管理。

李超介绍，国家发展改革委将统筹做好今明年宏观政策的有效衔接，做好明年政策靠前发力的各项准备工作，注重政策的组合性、协同性、精准性，确保明年经济开好局、起好步。

在扩大国内需求方面，李超说，要大力推动在城市社区中嵌入养老、托育等服务设施。加快组织实施新增1万亿元国债项目建设，尽早形成实物工作量。加快“平急两用”公共基础设施建设。强化重点民间投资项目要素保障，滚动向民间资本推介项目。在支持企业高质量发展方面，要落实促进民营经济发展壮大各项举措，有效回应企业提出的诉求和建议。

岁末年初民生保障至关重要。李超说，要做好高校毕业生、农民工等重点群体就业工作。突出抓好重点地区灾后恢复重建。

解决制约民营经济发展难点堵点问题

“近期，随着促进民营经济发展壮大的政策举措陆续细化落实，民营经济发展形势边际改善。”李超说，9月份，新登记注册民营企业户数同比增长18.1%，比上月加快8.4个百分点。1至10月份，民营企业进出口增长6.2%，占进出口总额比重53.1%，比上年同期提高3.1个百分点；扣除房地产开发投资的民间投资增长9.1%。

前不久，国家发展改革委设立民营经济发展局。李超介绍，自成立以来，民营经济发展局会同有关方面健全与民营企业常态化沟通交流机制，开展未来一个时期优化民营经济发展环境重大课题研究，研究建立民营经济发展形势监测指标体系，研究出台推动民营经济提升国际竞争力、强化品牌建设等政策举措。

围绕更好解决制约民营经济发展的难点、堵点和痛点问题，李超说，要强化民营经济发展形势研判、政策统筹、推动立法等工作，大力营造良好的市场环境、政策环境、法治环境；有序扩大民间投资市场准入，支持民营企业参与关键核心技术攻关、承担国家重大科技项目等；积极打造政策、交流、合作、监测、评估、宣传等六大服务平台，持续优化营商环境，畅通沟通渠道，积极纾困解难。

近日，国务院办公厅转发国家发展改革委、财政部《关于规范实施政府和他合作新机制的指导意见》。

李超介绍，新机制的一个突出特点是最大程度鼓励民营企业参与。新机制明确了支持民营企业参与的特许经营新建（含改扩建）项目清单。国家发展改革委将抓紧制定特许经营方案编写大纲、特许经营协议范本和实施细则，动态调整项目清单，指导各地规范推进政府和社会资本合作新项目，充分调动民间资本积极性，切实激发民间投资活力。

加快推动出台更大力度吸引外资的综合性政策措施

吸引和利用外资是我国扩大高水平对外开放的重要内容。李超介绍，国家发展改革委将在现有政策基础上，加快推动出台更大力度吸引外资的综合性政策措施，提高外商投资自由化水平，畅通创新要素流动，促进内外资企业业务合作。

在放宽外资准入方面，李超说，我们将会同有关部门推动合理缩减外商投资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施，进一步推进服务业领域扩大开放。在重大外资项目保障方面，将会同各地健全外资项目储备和服务机制，协同联动实行全流程服务，尽快推出第七批投资规模大、技术先进、带动作用强的标志性重大外资项目。

此外，李超表示，我们将继续举办国际产业投资合作系列活动，搭建跨国公司、地方投资对接平台；健全外资企业直接联系机制，与外资企业、商会开展常态化沟通交流，及时回应企业关切，协调解决合理诉求。

扎实推进迎峰度冬能源保供

目前，我国北方地区已经进入取暖季。李超介绍，当前，全国能源供应总体平稳，煤炭生产供应平稳有序，运输得到有力保障，全国统调电厂存煤超过2亿吨、可用33天，处于历史最高水平；天然气资源准备较为充足，各类储气设施入冬前应储尽储，天然气合同实现全覆盖，供应能力稳步提升。

李超同时表示，我们也清醒认识到，极端天气等潜在风险仍会对能源保供带来挑战，对此还需要高度重视，及时防范化解。

李超说，国家发展改革委将充分发挥煤电油气运保障工作部际协调机制作用，加强统筹协调，强化运行调度，压实各方责任，会同有关方面做实做细今冬明春保暖保供各项工作，高度重视、及时化解各类潜在风险，全力保障能源安全可靠供应和人民群众温暖过冬。

（新华社北京11月16日电 陈炜伟、姜子琳）

## 我国加快推进省级水网建设

新华社济南11月16日电（记者刘诗平）水利部部长李国英16日表示，我国省级水网先导区建设实现良好开局，各地水利部门要准确把握省级水网建设的目标任务，全力推进省级水网建设。

李国英在山东省济南市举行的加快推进省级水网建设现场推进会上说，先导区省份加快推进数字孪生水网建设，构建数字孪生水网平台，推动建设全覆盖、高精度、多维度的水网监测体系，着力提升水网工程建设和运行管理的数字化、网络化、智能化水平。

水网先导区，分别是山东、浙江、广东、江西、湖北、广西、辽宁7省区。一年多来，先导区省份创新体制机制，持续加大水网工程建设投入力度。其中，今年1至10月，7省区完成水利建设投资3333亿元，较上年同期增长13.2%，占全国水利建设总投资的34.2%。

同时，先导区省份加快推进数字孪生水网建设，构建数字孪生水网平台，推动建设全覆盖、高精度、多维度的水网监测体系，着力提升水网工程建设和运行管理的数字化、网络化、智能化水平。

李国英表示，各地水利部门要加快推进省级水网建设，着力构建现代化高质量水网基础设施网络。

——锚定水网建设目标。按照《国家水网建设规划纲要》的总体部署，结合区域内自然河湖水系分布、水利基础设施建设等情况，以行政区为单元，形成城乡一体、互联互通的水网体系，主要解决本行政区防洪、供水、灌溉、水生态环境保护治理等水利服务保障问题，提供高质量的水利公共服务。

——科学规划水网布局。在国家

水网建设规划总体布局下，科学谋划省级水网“网”“目”“结”，做好各层级水网的合理衔接，构建互联互通、循环通畅、联调联控的网络格局。

——加快重点工程建设。加快构建省级水网骨干工程，优先安排省域内国家骨干重大工程及配套工程建设任务，确保配套工程与主体工程同步建成、同步发挥效益。

——同步建设数字孪生水网。加快推进重要江河干流及主要支流、中小河流监测站网优化与建设等。

## 第七届丝博会在西安开幕

11月16日，观众在第七届丝博会香港展位参观。

当日，第七届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会在陕西省西安市开幕。会期将举办4大类共20多项重要会议和论坛活动，同时在西安国际会展中心设置国际交流展、开放平台展、现代农业展、先进制造业展、现代服务业展等6个展区，全面展现共建“一带一路”成果，促进国际经贸拓展。

新华社记者 邵瑞摄



## 十三届市委第四轮巡察完成进驻

按照市委安排部署，截至10月19日，十三届市委第四轮巡察的5个巡察组完成进驻工作。提级巡察的5个镇党委、常规巡察的10个单位党组织召开巡察进驻动员会，各巡察组组长对开展巡察工作提出要求。

进驻动员会强调，巡视巡察是党章赋予的重要职责，肩负着督促

落实党的大政方针、确保党中央政令畅通的重大政治责任。巡察组将坚定不移落实政治巡察要求，聚焦职能责任强化政治监督，紧盯“一把手”和领导班子，重点围绕党中央各项决策部署在基层的落实情况、群众身边腐败问题和不正之风以及群众反映强烈的问题、基层党组织建设和巡视巡察、审计等各类监督检

查发现问题整改情况，着力发现和推动解决存在的问题，依规依纪依法完成好本轮巡察任务。

被巡察党组织主要负责人表示，将深入学习贯彻党中央、自治区党委和市委关于巡视巡察工作的部署要求，充分认识本轮巡察的重要意义，切实提高政治站位，强化政治担当，以勇于自我革命的精神完成好巡察

任务。

据悉，市委巡察组现场巡察时间为60天左右，巡察期间设立专门值班电话、邮政信箱、电子邮箱，主要受理反映被巡察单位党组织领导班子及其成员，以及下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部问题的来电来信。巡察组受理信访截止时间为2023年12月11日18时。

任务。

据悉，市委巡察组现场巡察时间为60天左右，巡察期间设立专门值班电话、邮政信箱、电子邮箱，主要受理反映被巡察单位党组织领导班子及其成员，以及下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部问题的来电来信。巡察组受理信访截止时间为2023年12月11日18时。

### 十三届市委第四轮巡察进驻一览表

组别	组长	被巡察单位	值班电话	邮政信箱	电子信箱
第一巡察组	王雁麟	土默特左旗善岱镇	0471—3250086	呼和浩特市2581信箱	swdslxc001@163.com
		市科学技术协会			
		呼和浩特春华水务开发集团有限责任公司			
第二巡察组	杨军	武川县西乌兰不浪镇	0471—3240025	呼和浩特市2582信箱	swdslxc002@163.com
		市工商业联合会			
		内蒙古大数据产业发展有限公司			
第三巡察组	张星	托克托县新营子镇	0471—3250035	呼和浩特市2583信箱	swdslxc003@163.com
		中国国际贸易促进委员会呼和浩特市委员会			
		呼和浩特市文化旅游投资集团有限公司			
第四巡察组	陈振华	清水河县城关镇	0471—3250095	呼和浩特市2584信箱	ssjswdsl004@163.com
		市文学艺术界联合会			
		呼和浩特市交通投资建设集团有限公司			
第五巡察组	杨永军	和林格尔县城关镇	0471—3250023	呼和浩特市2585信箱	swdslxc005@163.com
		市体育局			
		市社会科学联合会			

巡察组信访时间截止到2023年12月11日18时

## 收托不应超5人 家庭托育点管理办法发布

新华社北京11月16日电（记者李恒）为规范发展多种形式的托育服务，国家卫生健康委会同住房和城乡建设部、应急管理部、市场监管总局、国家消防救援局近日制定公布《家庭托育点管理办法（试行）》。办法共二十二条，包括制定依据、适用范围、登记备案、服务内容、人员资质、房屋设施、安全健康、监督管理等内容。

办法规定，家庭托育点是指利用住宅为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等托育服务的场所。每个家庭托育点的收托人数不得超过5人。举办家庭托育点，应当符合所在地地方政府关于住宅登记为经营场所的有关规定，应当取得住宅所在本栋建筑物内或者同一平房院落内其他业主的一致同意。

家庭托育点名称中应当注明“托育”字样，在服务范围及经营范围中明确“家庭托育服务”。举办营利性家庭托育点的，向所在地市场监管部门依法申请注册登记，登记机关应当及时将家庭托育点登记信息推送至同级卫生健康部门。

家庭托育点应当为婴幼儿提供生

活照料、安全看护、平衡膳食和早期学习机会，促进婴幼儿身心健康发展。

根据办法，家庭托育点照护人员应当符合下列条件：具有保育教育、卫生健康等婴幼儿照护经验或相关专业背景；受过婴幼儿保育、心理健康、食品安全、急救和消防等培训；身体健康，无精神病史；无性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录。家庭托育点举办者同时是照护人员的，应当符合上述条件。家庭托育点每1名照护人员最多看护3名婴幼儿。

家庭托育点应当提供适宜婴幼儿成长的环境，通风良好、日照充足、温度适宜、照明舒适。家庭托育点不得设置在地下室或半地下室，不得设置在“三合一”场所和彩钢板建筑内，门窗不得设置影响逃生和消防救援的铁栅栏、防盗窗等障碍物。家庭托育点婴幼儿人均建筑面积不得小于9平方米。

办法明确，家庭托育点应当设置视频监控监控系统，对婴幼儿生活和活动区域进行全覆盖监控。监控录像资料保存期不少于90日。